

仙居县:

平安建设结硕果,和谐之花处处开

台州政法融媒体中心 赵梦琴

平安是最大的民生,和谐是最好的环境。多年来,仙居县以保障群众权益、维护社会稳定为奋斗目标,充分发挥法院、检察院、公安等部门的职能作用,多管齐下、协同发力,在化解矛盾纠纷、保障弱势群体权益、服务基层群众等方面积极作为,全力营造和谐有序的社会环境,为居民群众带来满满的安全感和幸福感。

司法为民解纷 暖心护企安商



下各法庭巡回审判,邀请村干部与村民旁听



下各法庭法官走访企业

仙居县下各镇是全国重点镇、中国美丽乡村建设示范镇,仙居县人民法院下各人民法庭就坐落于这方山水之中,在化解矛盾纠纷方面发挥着重要作用。

不久前,常年在外经商的老王归家时发现邻居老沈将桃树种在了自己家地里,于是向各法庭诉请老沈归还侵占土地,并砍掉已经种下的桃树。

承办法官马荣伟并不急于调解,而是让双方在“我邀你调”系统的助调资源库里选择熟悉的人参与调解监督,老王一眼选中了村干部应广明。马荣伟从法律角度说明侵占土地的后果,应广明则从情理角度考虑桃树种植不易,最终促成二人调解,老王同意不砍树,老沈支付土地租金。

2024年,下各法庭创新开发“我邀你调”系统,为助调员定制“一人一码”,法庭优选60名代表委员、村干部、“东篱之家”义工等,组成助调资源库,对适宜调解的纠纷开展个性化调解,形成“当事人点单、助调员响应、驻庭人民调解员承办、法庭全程参与”的多跨解纷场景。

监督保障权益,协同推进救助



残疾人社会保障权益公益诉讼听证会

2024年8月,仙居县检察院收到县人大发送的建议监督函,反映县内存在部分成年残疾人未纳入低保单人户享受最低生活保障金,部分父母双方均为重度残疾人的儿童未能享受困境儿童基本生活补贴等问题线索。

残疾人权益保障是特定群体权益保障的一个重要组成部分,而农村残疾人家庭的权益保障更是其中容易被忽视的部分。于是仙居县检察院高度重视,随即

以行政公益诉讼立案,并邀请“益心为公”志愿者、残疾人协会共同协助开展村居社会调查,通过电话问卷、实地走访等方式了解残疾人家庭社会保障政策享受情况。为了更加深入的发现类案问题,办案团队搭建了数字监督模型,调取全县残疾人、低保在册人员、社保缴纳人员数据,经碰撞分析,发现多名符合社会保障政策补贴条件的成年残疾人和残疾人未成年子女未获得补贴。

仙居县检察院在人大建议基础上进一步查明事实后,向相关职能部门、乡镇人民政府制发检察建议,建议其将经审核符合条件的残疾人家庭纳入保障范围,落实低保单人户和困境儿童基本生活补贴“应保尽保”的基本原则。职能部门在收到检察建议后,联合县残联加大对残疾人家庭基本生活保障政策的宣传力度,并优化线上预警功能,确保及时救助。

同时,检察院联合县民政局、县人民法院、县公安局、县残联等7部门出台《关于建立加强儿童及残疾人合法权益保护协作配合机制的意见》,建立沟通联络、信息共享、线索移送等八项机制,由“人找政策”向“政策找人”转变,及时高效落实残疾人家庭社会保障政策。

截至目前,已协助50余户残疾人家庭(农村残疾人家庭占90%)中的40余名残疾人、12名困境儿童提交低保单人户和困境儿童基本生活补贴申请,预计每年将获得75余万元的生活保障资金。

扎根基层服务 守护乡村安宁

“陈书记,这么早就入村工作啦?”“陈书记,我家户口本补办需要带啥材料?”近日,陈杰锋早早就来到了瓜洲村,一路上有村民熟稔地同他打招呼,也有村民问出自己的疑惑,陈杰锋一一回应,就此开始一天的履职路。

陈杰锋是仙居县公安局禁毒大队大队长,去年1月被选派到下各镇瓜洲村任“平安副书记”。脚底沾泥,眼里有活,心中装人——隔三差五来村里的陈杰锋,早已从村民眼中的“局外人”变成了随叫随到的“自家人”。

选派到瓜洲村后,陈杰锋的足迹遍布村里的每一个角落。谁家老人独居、哪两家村民有嫌隙、哪里是监控盲区等,他都一一记在本子上。

村民王某与李某曾因杨梅树归属问题产生矛盾,陈杰锋特地邀请了村干部和调解员,摒弃以往简单粗暴划分山林界限的做法,以杨梅树为划分依据,根据双方诉求做好分割,厘清了边界,得到双方认可。

午后时分,陈杰锋会拿着板凳与村民围坐唠嗑。瓜洲村的年轻人大多外出经商务工,留下的大多是老人,比较容易成为诈骗分子的目标,此前,村里就曾发生一起诈骗案件。于是,陈杰锋在聊天时着重讲解警示案例,还发放印着安全知识的卫生纸、扇子等实用“小礼物”,让安全防范宣传深入人心。

像陈杰锋这样的平安副书记,仙居县公安局共有327名。自2024年1月下旬起,仙居县公安局为贯彻“派出所主防”工作理念,推动基层警务融入社会治理,选派民警担任全县327个村(社区)的相关职务。他们利用自身优势,解决群众在生活中遇到的各种问题,包括琐碎小事、邻里纠纷、户籍问题、政策咨询等,方便群众办事。2024年以来,他们共参与化解矛盾纠纷500余起,其中疑难复杂纠纷25起,有效维护了基层社会的和谐稳定。



陈杰锋调解村民间的纠纷